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	Исследование возможности применения низколегированной бериллиевой бронзы для кристаллизаторов машин непрерывного литья заготовок
Б.А. Сивак, А.А.Филатов, А.А. Жуков, Е.А. Масленникова  
Выполнено сравнительное теоретическое исследование температурных полей в стенках кристаллизаторов из меди и бериллиевой бронзы, представлены результаты испытаний сборного кристаллизатора, изготовленного из бериллиевой бронзы, в производственных условиях.

Установлены основные закономерности влияния физических свойств материала кристаллизатора на температурный режим его работы и кинетику процесса затвердевания.

Ключевые слова: МНЛЗ, кристаллизатор, процесс кристаллизации слитка, бериллиевая бронза.
	Application research of low-alloyed beryllium bronze for continuous-casting mold of blanks
Sivak B.A., Filatov A.A., Gukov A.A., Maslennikova E.A.

Relative theoretical research of temperature patterns in cuprum and beryllium bronze mold walls was carried out. Test data of  plate-mounted mold made from beryllium bronze under production conditions is presented.
The main influence patterns of physical characteristics of mold agent on 
temperature conditions of its work and hardening process was estimated
Key words: continuous-casting mold of blanks, mold, crystallization process, beryllium bronze.

	Механические характеристики тонкой ленты многокомпонентного аморфно-нанокристаллического металлического сплава обработанного серией наносекундных лазерных импульсов 

И.В. Ушаков, И.С. Сафронов

Экспериментально выявлены закономерности изменения микротвердости от расстояния до центра зоны лазерной обработки для тонких лент аморфно-нанокристаллического металлического сплава. Установлено, что характер изменения микротвердости зависит от исходной нанокристаллической структуры. Показана возможность одновременного повышения микротвердости и энергоемкости разрушения в областях материала, расположенных вблизи границы области лазерной обработки.

Ключевые слова: микротвердость, разрушение, лазерная обработка, аморфно-нанокристаллический сплав.
	Mechanical characteristics of thin band of many component amorphous-nanocrystalline metallic alloy treated by series of nanosecond laser impulses
Ushakov I.V., Safronov I.S.
The regularities between micro hardness and distance from center of irradiated zone at thin band of many component amorphous-nanocrystalline metallic alloys were revealed experimentally. It`s found that the micro hardness behavior depends on initial nanocrystalline structure. Possibility of simultaneous increasing micro hardness and energy of destruction in areas situated near the boundary of laser treated zone was determined.

Key words: micro hardness, destruction, laser treatment, amorphous-nanocrystalline alloy.



	Влияние технологических параметров обработки и износа торцовых фрез на силы резания
Пименов Д. Ю. 

Приведены математические модели составляющих силы торцового фрезерования на прямолинейном участке зуба фрезы. Исследовано влияние подачи, скорости резания, глубины фрезерования, свойств обрабатываемого материала и углов в плане в совокупности с различными величинами износа зубьев торцовых фрез по задней поверхности на силы торцового фрезерования.

Ключевые слова: сила резания, задняя поверхность, зуб фрезы, торцовое фрезерование, износ, технологические параметры.
	Influence of technological processing parameters and wear face mills for cutting force
Pimenov D.Yu.
The paper presents mathematical models of force components for face milling on the right-linear portion of the router bit. The influence of approach, cutting speed, depth of cut, the properties of the material and approach angles in combination with different magnitude of teeth wear of face mills on rear face on forces in face milling was researched.

Key words: cutting force, rear face, router bit, face milling, magnitude, technological processing.  

	Анализ отказов деталей вагонов метрополитена  и  восстановление их методом лазерной наплавки
В.П. Бирюков, А.А. Фишков

В работе представлен анализ отказов узла подвески редуктора колесной пары вагона метрополитена. Предложен алгоритм расчета наиболее изнашиваемой детали по методу анализа Парето. Показаны преимущества 
лазерной наплавки по сравнению с другими методами восстановления.

Ключевые слова: отказ, лазерная наплавка, износостойкость.
	Details failure analysis of subway cars and its repair by laser welding
Biryukov V.P., Fishkov A.A.  

There is failure analysis of gear unit`s attachment lug of wheel pair of subway 
cars in paper. A computation algorithm for determination of the most wearing 
parts according to the Pareto method is offered. The advantages of the laser treatment compared with other treatment methods are shown. 
Key words: failure, laser welding, wears resistance.

	Варианты реализации и динамические свойства асинхронного тягового привода локомотивов с дугостаторными электродвигателями
А.И. Ивахин

Рассмотрены варианты реализации асинхронного тягового привода рельсовых транспортных средств с дуг статорными электродвигателями. Приведены некоторые результаты предварительных испытаний привода на экспериментальной установке.

Ключевые слова: локомотивы, асинхронный привод, дугостаторные электродвигатели, исследование, динамические свойства, варианты.

	Implementation variations of asynchronous traction drive locomotives with arcstator electric motors and its dynamic properties
Ivahin A.I.
Implementation variations of the asynchronous traction drive of rail bound vehicle with  the arc stator electric motors were considered. The data of preliminary testings of the drive motor  is presented.

Key words: locomotives, asynchronous drive, arcstator electric motors, research, dynamic properties, variants.

	Измерение диаметра бандажей колесных пар тягового подвижного состава
 А.П. Буйносов, В. А. Тихонов, И. М. Пышный
В статье приведен прибор для замера диаметров бандажей колесных пар по кругу катания без выкатки из-под электровоза, разработанный на кафедре «Электрическая тяга» Уральского государственного университета путей сообщения (ургупс). Особенностью прибора является возможность сохранения замеров диаметров колесных пар на ПК. С помощью программы «АРМ ДЕПО» прибор позволяет вести электронные паспорта каждой единицы тягового подвижного состава или парка локомотивов, сохраняя в базе данных информацию о толщинах гребня и бандажа, прокате, межбандажном расстоянии и диаметре колес.
Ключевые слова: Локомотив, колесная пара, диаметр, измерение, прибор, программное обеспечение, анализ.
	Diameter measurements of bandage wheelsets locomotives 

Buinosov A.P., Tikhonov V.A., Pishniy I.M.
The paper presents a device for diameter measuring of the tires wheelset on rolling circle without rolling out from under the locomotive, designed by the department "Electric traction" Urals State University of Railway Transport (USURT). The peculiarity of the instrument is the possibility of saving diameter measurements of wheel pairs on a PC. With help of program "ARM DEPOT" the device allows carry on passports of each unit of locomotives and locomotive fleet, keeping the database information about the thickness of the ridge and tie, milling bar, interbracer distance and wheel diameter.
Key words: locomotive, wheel set, diameter, measurement, device, software, analysis.

	Подшипники скольжения с пружинным вкладышем и область их применения

А.Н. Виноградов, Д.К. Кушалиев

В данной работе показан результат стабилизации, режима и равномерности износа достигается при возвратно-вращательном движении вала или наружного кольца за счет закручивания и раскручивания пружинного вкладыша возникает торможение соответственно на внутренней или наружной поверхности пружинного вкладыша («эффект храповика») принудительно поворачивается только в одном направлении, зависящий от направления навивки пружины. В процессе работы меняется линия контакта на рабочих поверхностях, что также ведет к снижению их износа.   

Ключевые слова: Нормально окислительного трения, избирательный перенос, фрикционная непроводимость, микропластическая деформация, адгезионная составляющая трения, эффект храповика, финишная антифрикционная безабразивная обработка .
	Plain bearings with spring insert and its application
Vinogradov A.N., Kushaliev D.K.
This paper shows the effect of regime stabilizing and the uniformity of wear achieved by reciprocating rotational movement of the shaft or outer ring by twisting and untwisting the spring liner inhibition. Respectively breakdown occurs on the inner or outer surface of the spring leaf("ratchet effect") forcibly rotated in one direction only depending on the direction of coiling spring. In the process the line of contact changes on the working surfaces, which also leads to wear decrease.

Key words: normal oxidative friction, selective transfer, friction non-conductivity,microplastic deformation, adhesive component of friction, ratchet effect, non-abrasivefinishing antifriction treatment.


	Динамическое нагружение шатунного подшипника высокофорсированного дизеля в условиях использования   поверхностно-активных веществ
Косырев С.П.,  Марьина Н.Л., Кудашева И.О.

В результате решения системы динамических уравнений движения пластины в масляном слое в условиях использования поверхностно-активных веществ установлено, что  коэффициент динамичности в масляном слое шатунного подшипника высокофорсированного дизеля при сгорании топлива зависит от приведенного коэффициента сопротивления, учитывающего потери энергии при перемещении износостойкой плёнки относительно приложенной массы колеблющейся системы, массы антифрикционной плёнки и частоты собственных колебаний колеблющейся системы. Форсирование современных дизелей по параметрам термодина​мического цикла требует проведения большого комплекса работ по оценке и увеличению несущей способности масляного слоя в шатунном подшипнике.

Ключевые слова: масляный слой, коэффициент динамичности, коленчатый вал, колебательный процесс, динамические напряжения.
	Dynamic loading of the high forced diesel engine`s bearing in conditions of surface-active substances` use
Kosyrev S.P., Marina N.L., Kudasheva I.O.
By system solution of the dynamic equations of plate’s movement in oil layer in the conditions of use of surface-active substances it was established, that the dynamism factor of the high forced diesel engine’s bearing in oil layer  in the time of  fuel combustion depends on the reduced resistance factor. This factor accounts for power losses at moving of a wearproof film towards the enclosed weight of fluctuating system, weight of an ant frictional film and frequency of own fluctuations of fluctuating system. Power augmentation of modern diesel engines by parameters ​ of thermodynamic cycle demands carrying out of the big complex of works by an estimation and increasing of bearing ability of oil layer in the bearing.

Keywords: oil layer, dynamism factor, cranked shaft, oscillatory process, dynamic pressure.



	расчётное построение кривых статического и динамического деформирования материалов. часть Ii. Истинные кривые статического деформирования
Р. Х. Муратов

Представлены методика и результаты расчётного построения истинных кривых статического деформирования материалов.

Ключевые слова: расчёты на прочность, условные и истинные кривые статического деформирования материалов.
	Simulation of stress-strain curves for static and dynamic loading of materials. Part II. True curves of static loading

Muratov R. H.
This paper presents the method and results of true curves of static loading of materials simulation.

Keywords: stress-strain analysis, conditional and true curves of static loading.




