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	Основы  построения оптимальной методики диагностирования крановых металлоконструкций
Г.В. Селиверстов, П.А. Сорокин

Рассмотрены вопросы эффективности автоматизированных методов диагностики металлоконструкций кранов

Ключевые слова: грузоподъемный кран, диагностика, металлоконструкция, усталостное повреждение, трещина, методы неразрушающего контроля.
	Fundamentals of effective method architecture of crane metalworks` diagnosis
G.V. Seliverstov, P.A. Sorokin
The efficiency considerations of  computer-oriented diagnostic techniques of crane metalworks are considered.
Key words: erecting  crane, diagnosis, metalwork, fatigue damage, crack, nondestructive testing method



	Повышение технологичности металлоконструкций пролетных балок мостовых кранов 

В.Ю. Анцев, А.С. Толоконников, П.Ю. Калабин 

Рассмотрены вопросы проектирования конструкций пролетных балок мостовых кранов оптимальной металлоемкости. Рассмотрены аналитические методы расчета параметров сечений пролетных балок. Выявлены их недостатки. Предложена модель нахождения оптимальной высоты балки. Предложен алгоритм поиска оптимальных размеров пролетной балки с поясами разной толщины. Выполнен анализ полученных результатов.

Ключевые слова: мостовой кран, пролетная балка, металлоемкость, оптимизация, параметры сечения.
	Improving the use of technology of metalworks of  crane bridge girder
V.Yu. Anzev, A.S. Tolokonnikov, 
P.Yu. Kalabin

Structural design issues of crane bridge girder of optimal quantity of metal are considered. Analytical methods of calculation of parameters of girder span cross-sections were examined. The weaknesses were identified. The model of optimum girder height is offered. Searching algorithm of optimum sizes of the girder span with the belts of different thickness is offered. The analysis of the received results was carried out.
 Key words: bridge crane, girder span,  quantity of metal, optimization, size of section.

	Обоснование угла установки плавающего суппорта при восстановительной механической обработке

бандажей вращающихся печей

Н.А. Пелипенко, С.Н. Санин, О.Ю. Стаменова

В статье дано обоснование угла установки плавающего суппорта при восстановительной механической обработке бандажей вращающихся печей способом расчета, в основу которого положен метод конечных элементов.

Ключевые слова: бандажи, цементная вращающаяся печь, плавающий суппорт, угол установки, система масс, плоские сечения, упругие силы, демпфирующие силы, математическая модель.
	The justification of the installation angle of a floating support during the machining operations of bandages  of rotary kilns
N.A. Pelipenko, S.N. Sanin, O. J. Stamenova

The justification of the installation angle of a floating support during the machining operations of bandages of rotating kilns is given in article by the way of calculation. The method of final elements is the basis of it.
Keywords: bandages, cement rotating kiln, floating support, installation corner, system of masses, flat sections, elastic forces, damping forces, math model.


	Перекос корпуса и полуоси балансирного устройства заднего моста автогрейдера
В. Н. Коренев, А. Ю. Родичев, А. В. Семенов, И. С. Карасев, А. О. Волков
Проведено аналитическое исследование перекосов корпуса балансира и полуоси, вызванных зазорами в посадках и допусками на изготовление биметаллических подшипников скольжения балансирного устройства, а также за счет эксплуатационного износа подшипников скольжения в процессе работы автогрейдеров.

Ключевые слова: перекосы корпуса балансира и полуоси, биметаллические подшипники скольжения, балансирное устройство автогрейдеров.
	Skew of the case and differential-axis of balanced device of the motor grader`s rear axle
V.N. Korenev, A.U. Rodichev, A. V. Semenov, I. S. Karasev, A. O. Volkov
The analytical research of skews of the beam case and differential-axis, caused by the fit clearances and tolerances on manufacturing of bimetallic plain bearings of beam devices and also by work wear of plain bearings while a motor grader operating, was done.
Keywords: skews of the beam case and differential-axis, bimetallic plain bearings, beam device of motor grader.

	Новые возможности российской металлургии и некоторые перспективы использования высокопрочных коррозионностойких сталей в строительстве и промышленности.

Э.Ю.Колпишон,  С.Б.Ерошкин
Проведен анализ производственных мощностей ряда предприятий  ОАО «ОМЗ», расположенных на Ижорской промышленной площадке, показаны направления развития производства продукции из нержавеющих сталей в таких отраслях российской экономики, как атомная, космическая, нефтехимическая, а также судостроение.

Ключевые слова: трубобетон, высоколегированные нержавеющие, жаропрочные стали, коррозионная стойкость, прочность, ячейка безопасности.
	New possibility of Russian metallurgy and some prospects of using high-duty rust-resisting steel in construction and manufacturing industries

E.Yu.Kolpishon, S.B. Eroshkin
Capacity analysis of a number of OJSC “OMZ”companies, situated at Izhora industrial estate was carried out. Direction for the development of manufacturing work from stainless steels are shown in such sectors of the Russian economy

as nuclear, space, petrochemical and shipping industries.
Key words: shotcrete, high-alloy stainless heat-resisting steel, rust resistance, strength, safety mesh


	
	

	Анализ критериев оценки усталостных свойств металла сварных швов (частьII)

Кривоносова Е.А., Рудакова О.А., Горчаков А.И., Щербаков Ю.В.
В работе представлен метод малообразцовых испытаний для исследования влияния структуры сварного шва сталей с карбонитридным упрочнением на сопротивление усталости. В качестве характеристики сопротивления усталости предложена величина циклов нагружения, соответствующих переходу от условий стабильного роста трещины к нестабильным. 

Ключевые слова: сварной шов,   кривая усталости, поверхность излома,  зона стабильного роста усталостной трещины, зависимость роста усталостной трещины от числа циклов нагружения.
	Estimation test analysis of the fatique metal properties of welded joints (part II)

E.A. Krivonosova, O.A. Rudakova, A.I. Gorchakov, Yu.V. Sherbakov

The little sampled research method for researching the influence of steel`s weld composition with a carbonitride hardening to endurance strength is presented in the article.
The load cycle value, conforming to transfer  from steady growth conditions of crack to nonsteady is offered in capacity of  fatigue characteristic.

Key words: welded joint, S-N curve, rupture, zone of  the fatigue crack`s steady growth, dependence of fatigue crack growth from the number of load cycles


	Влияние расхода активного защитного газа и сварочного тока на содержание марганца и кремния в металле сварного шва

Чинахов Д.А.
Рассмотрено влияние расхода активного защитного газа и сварочного тока на содержание марганца и кремния в металле сварного шва при сварке плавящимся электродом. Описаны результаты исследований на сварных образцах из стали 45 и 30ХГСА с применением разных по составу сварочных проволок и разных способов газовой защиты (традиционная и двухструйная). 
Ключевые слова: сварка, активный защитный газ, скорость истечения газа, химсостав, капля, сварной шов.
	Flowing influence of active shielding gas and arc-welding current to manganese and silica content in metal of welded joint.
D.A. Chinahov
Flowing influence of active shielding gas and arc-welding current to manganese and silica content in metal of welded joint by consumable electrode welding is considered. Research results of weld samples from 45 and 30HGSA steels with using different in composition additional wires and different ways of gas protection (traditional and two-spool) are presented.
Key words: welding, active shielding gas, exit velocity, chemistry, button, welded joint

	Математическое моделирование термической сварки с воздействием ультразвука

А.И. Трофимов, М.А. Трофимов, Д.А. Егоров, М.Г. Талабанов

Математическое описание процессов, возникающих в металле при сварке, позволит выбрать оптимальный способ получения сварного соединения максимальной прочности. В статье рассмотрены способы получения математического описания процессов, протекающих в металле при сварке и программные пакеты, реализующие его.

Ключевые слова: сварка, математическая модель, оптимизация процесса сварки, качество шва.
	Mathematical modeling of heat-sealing with sonication

A.I. Trofimov, M.A. Trofimov, D.A. Egorov, M.G. Talabanov

Mathematical description of the processes occurring in the metal during welding enables will allow choosing the best way to obtain the maximum weld strength. In the article the methods of obtaining the mathematical description of the processes, occurring in the metal during welding and software packages implementing it, are considered.

Key words: welding, mathematical model, optimization of the welding process, quality of the weld.

	
	


