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	Технологическая наследственность при изготовлении трубных соединений теплообменного оборудования АЭУ

В. С. Дуб, О. А. Кобелев, Д. Н. Клауч, М. Е. Кущева, Е. Г. Ягуткин

В статье представлен результат исследований технологической наследственности при сверлении, развертывании глубоких отверстий, механическом вальцевании и гидрораздаче труб в деталях теплообменного оборудования АЭУ.
Ключевые слова: технологическая наследственность, трубные соединения, АЭУ, обработка глубоких отверстий, гидрораздача,механическое вальцевание.
	Technological heredity in the pipe joints` manufacturing of heat exchanging equipment in API.
V.S. Dub, O.A. Kobelev, D.N. Klauch, M.E. Kuscheva, E.G. Yagutkin
The article presents the results of research of technological heredity by drilling and reaming a deep-holes, mechanical roll-forging and hydro - dispensing leaders in the parts of heat exchanging equipment in API.
Key words: technological heredity, pipe joint, API, reaming a deep-holes, hydro – dispensing, mechanical roll-forging.

	Влияние материала упругого элемента на параметры соединения при закреплении труб теплообменных аппаратов методом прессовой раздачи

В.Г. Карабахин, Т.Ю. Карабахина

Определены материалы для изготовления упругого элемента, применение которых обеспечивает оптимальное соотношение прочности получаемого соединения и трудоемкости операции закрепления труб в трубных решетках методом прессовой раздачи упругим элементом.
Ключевые слова: прессовая раздача, тонкостенные трубы, теплообменный аппарат.
	Influence of resilient element`s material on bonding characteristics by pipe`s fixturing of heat exchanger by press upset
V.G. Karabahin, T.Yu. Karabahina
Materials for resilient element manufacturing were determined. Their application balance durability of obtained bonding and processing time of pipe`s fixturing in the tube sheets by press upset.
Key words: press upset, 
thin wall pipe, heat exchanger

	Карусельная технология изготовления патрубков привариваемых к сосудам АЭУ

Дуб А.В., Хованов Н.Н., Ходаков В.Д., Зубченко А.С., Петриков С.А.
Разработана экономически обоснованная технология поточного производства деталей патрубковой зоны. Показана технико-экономическая эффективность предложенных решений.

Ключевые слова: патрубок,  тройниковое соединение, сварочная кромка.
	Carousel manufacturing process of neck flanges welded to NPU cans
A.V.Dub, N.N. Hovanov, V.D. Hodakov, A.S. Zubchenko, S.A. Petrikov
Economic value-added flow-line parts technique of neck flange`s zone was developed. Technical-and-economic efficiency of coming up with a decision is represented. 
Key words: neck flange, 
branch joint, welded edge.

	Опыт изготовления и перспективы производства транспортно-упаковочных комплектов с корпусами из  высокопрочного чугуна с шаровидным графитом

Андреев В.В., Казанцев А.Г., Ковалевич Е.В., Нуралиев Ф.А., Кириллов Ю. А., Оринцев В.В.
Описан отечественный опыт изготовления транспортно-упаковочных комплектов с корпусами из высокопрочного чугуна для транспортирования и хранения отработавшего ядерного топлива. 

Ключевые слова: транспорто-упаковочный комплект (ТУК), чугунный корпус, высокопрочный чугун, механические свойства, структура, отработавшее ядерное топливо (ОЯТ).
	Record and prospects in manufacturing of shipping packaging sets with dci casing

V.V. Andreev, A.G. Kazancev, E.V. Kovalevich, F.A.Nuraliev, Yu.A. Kirillov, V.V. Orincev

Russian record in manufacturing of shipping packaging sets with dci casing for storage and transportation of spent fuel is described.
Key words: shipping packaging set, iron casing, high-test cast iron, mechanical characteristics, structure, spent fuel.

	Совершенствование технологии производства тяжелонагруженных редукторов
В.С. Дуб, О. А. Кобелев, А. А. Кудинов, Д. Н. Клауч, М. Е. Кущева, Д. П. Носов, В. Г. Предеин
В статье приведены результаты работ по совершенствованию конструкции, материалов и технологии изготовления тяжелонагруженных зубчатых передач редукторов горнодобывающего оборудования, обеспечивающих увеличение ресурса работы.
Ключевые слова: тяжелонагруженные редукторы, технология изготовления, новые материалы, зубчатые передачи, горнодобывающее оборудование.
	Technological advancement of manufacturing of  heavy leaded  reducers
V.S. Dub, O.A. Kobelev, A.A. Kudinov, D.N. Klauch, M.E. Kuscheva, D.P. Nosov, V.G. Predein
The article presents the results of work on improving design, materials and manufacturing technology of heavy leaded gears reducer of mining equipment, which are providing the resources.

Key words: heavy leaded  reducers, manufacturing technology, novel materials, gears, mining equipment

	Распределение нагрузок в витках резьбы болтовых соединений сборных гребных винтов
В.И. Малыгин, Л.В. Кремлева, Н.В. Лобанов, А.В. Васильев
Рассмотрено влияние основных конструктивных параметров болтового соединения на распределение нагрузок по виткам резьбы, проанализирована возможность снижения максимальной нагрузки на виток, оценена точность величины расчетной вытяжки болта.

Ключевые слова: болтовые соединения сборных гребных винтов, коэффициент неравномерности распределения нагрузки по виткам резьбы, усилие затяжки, расчетная вытяжка болта, разность шагов внутренней и наружной резьбы.
	Load distribution in a screw fillet of bolt joints of built-up marine propeller
V.I. Maligin, L.V. Kremleva, N.V. Lobanov, A.V. Vasilev
Influence of the basic constructive parameters for distributing of loads in turns of thread is researched in the article, as well as the possibility of  reducing of maximum load acting on the turn of thread is analyzed and the accuracy of calculated bolt stretching value is estimated. 

Key words: bolt joints of built-up marine propeller`, irregularity ratio of distributing of loads in turns of thread, bolt tightening force, calculated bolt stretching, difference of inner and outer thread pitches.

	Методика определения срока службы оси колесной пары вагона метрополитена 

М.Н. Закс
Предложена вероятностно-статистическая методика определения срока службы (долговечности) оси колесной пары вагона метрополитена с учетом изменения загрузки вагона пассажирами в течение рабочих суток и особенностей эксплуатации: режимов разгона, выбега и торможения, движения по прямым и кривым участкам пути, направления движения. Дана оценка принятых запасов прочности. 

Ключевые слова: вагон, метрополитен, колесная пара, ось, долговечность, срок службы, сопротивление усталости.
	Age-dating method of wheel set axle of a subway carriage 
M.N. Zaks
The article presents the probabilistic-statistical age-dating method (durability) of wheel set axle of a subway carriage taking into account the changes of car loading by passengers during the working days and specifics of operation: modes of acceleration, coasting and deceleration, movement for direct and curves sections of the road, traffic route.  Evaluation of assurance coefficient is given.
Key words: subway carriage, subway, wheel pair, axle, durability, age-dating, endurance strength

	REBEL - программа пре- и постпроцессинга расчетов нейтронно-физических характеристик реакторов на быстрых нейтронах со свинцово-висмутовым теплоносителем 

А.В. Дедуль, А.А. Николаев
Показаны основные функциональные возможности программы REBEL. Рассмотрены возможности создания трехмерных твердотельных моделей и дискретных пространственных сеток.

Ключевые слова: твердотельная модель, дискретная сетка, нейтронно-физические характеристики реакторов на быстрых нейтронах.


	REBEL. Software of pre- and post processing calculations of  the neutronic perfomances of reactor on high-velocity neutrons with lead bismuthic heat carrier
A.V.Dedul, A.A. Nikolaev

Fundamental functionalities of REBEL software are shown. 3D solid models and discrete spatial network making are 
looked into the possibility.
Key words: solid model, discrete spatial network, neutronic perfomances of reactor on high-velocity neutrons

	Математическое моделирование процесса оценки стабильности предприятий машиностроительного комплекса
Кривоносова Е.К., Первадчук В.П.

В статье описан метод оценки стабильности машиностроительного предприятия на основе фрактального анализа временной зависимости его экономических показателей. Метод применен в исследовании для прогнозирования и оценки степени стабильности ряда предприятий машиностроительного комплекса.

Ключевые слова: фрактальный анализ, оценка экономической стабильности.


	Mathematical modeling of the stability indicating process of the machine-building complex`s companies
E.K. Krivonosova, V.P. Pervadchuk 
Stability indicating method of a machine builder based on fractal analysis of time dependence of it economic factors are described in the article. The method has been applied in the research for forecasting and stability indicating of a number of the machine-building complex`s companies.
Key words: fractal analysis, economic stability indicating


