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	Результаты экспериментальных исследований модели блока клапанов паровых турбин Лмз мощностью 300…800 МВт

А.Е. Зарянкин, А.С. Лисянский, А.Н. Парамонов, А.В. Кондрашев

Приведены результаты исследований модели блока клапанов высокого давления паровых турбин. Показаны универсальные расходные и силовые характеристики блока клапанов. Оценивается влияние проточной системы подгрузки паром на рост динамических нагрузок подвижных деталей клапанов. Сделаны выводы о взаимном влиянии регулирующих клапанов на их вибродинамические характеристики.

Ключевые слова: блок клапанов высокого давления, расходная и силовая характеристика, коэффициент гидравлического сопротивления блока. 
	Results of experimental research of the valve block model for LMZ steam turbines with a capacity of 300…800 MW

A.E.Zaryankin, A.S.Lisyansky, A.N.Paramonov, A.V. Kondrashev

In the report are given research results of the HP valve block model of steam turbine. Universal flow and power characteristics of the valve block are shown here. Influence of the additional steam load flow-through system on the growth of dynamic load of the valve movable parts is estimated. Conclusion concerning mutual influence of control valves on their vibro-dynamic characteristics is made.

Key words: high pressure valve block, flow and power characteristics, unit hydraulic resistance coefficient 

	Расчетно-экспериментальное исследование запаса газодинамической устойчивости высоконапорной сверхзвуковой ступени осевого компрессора

А. И. Плотников

В работе рассмотрены результаты расчетного и экспериментального анализа сверхзвуковой высоконапорной широкохордной ступени компрессора высокого давления. Приведен анализ структуры течения вблизи границы устойчивой работы ступени. Предложен способ определения границы устойчивой работы по предельному значению фактора диффузорности Либлейна. Уточнены предельные значения диффузорности для высоконапорных ступеней.

Ключевые слова: осевой компрессор, высоконапорная ступень, диффузорность, граница устойчивой работы, характеристика компрессора.


	Computation and experimental analysis of axial compressor high-pressure stage gasdynamic surge margin

A. I. Plotnikov

The work focuses on results of computation and experimental analysis of HPC ultrasonic high-pressure wide- chord stage. Flow structure is analyzed in the point close to the stage surge margin. The method of the surge margin defining based on the Lieblein diffusion factor limit has been suggested. Diffusion rate ultimate values have been specified.   

Key words: axial compressor, high-pressure stage, diffusion factor, surge margin, compressor performance.

	Основные направления развития  конструкций систем внутриканального удаления и дробления влаги в проточных частях влажнопаровых турбин.

В.В. Назаров,  К.М. Усачев

Обобщены предлагаемые различными фирмами и авторами технические решения по системам внутриканального удаления, дробления и испарения влаги. Дано описание ряда характерных систем. Cделан вывод о необходимости оптимизации систем влагоудаления с использованием современных методов численного моделирования и экспериментальных исследований. 

Ключевые слова: внутриканальная сепарация, испарение и дробление крупнодисперсной влаги, полые направляющие лопатки паровых турбин.  
	Principal directions of development of  intrachannel  moisture removal and crushing system in  wet-steam turbines flow paths  

V.V. Nazarov, K.M. Usachev

The technical decisions of intrachannel removal , crushing and evaporation of moisture proposed by other firms and authors are summarized. The description of the set of typical systems is given. Conclusion on necessity of moisture removal systems optimization with use of modern methods of numerical modeling and experimental researches is done.

Keywords:    intrachannel separation, crushing and evaporation of coarse moisture, hollow stationary blades of steam turbines.

	Влияние длительности внепечной обработки на качество судостроительной стали

Милюц В.Г., Левагин Е.Ю., Цуканов В.В., Новиков Е.В. 

Исследовано влияние длительности внепечного рафинирования на загрязненность неметаллическими включениями и механические характеристики судостроительной стали.

Показано, что длительность обработки в исследуемом диапазоне не влияет на качество и механические характеристики стали.

Ключевые слова: судостроительная сталь, длительность внепечной обработки, качество, механические свойства.
	

	ПРИМЕНЕНИЕ РЕНТГЕНОМЕТРИИ В ИССЛЕДОВАНИЯХ СТРУКТУРНОЙ НЕОДНОРОДНОСТИ ТРУБ ПОВЕРХНОСТЕЙ НАГРЕВА

Л.Л. Любимова, А.А. Макеев, А.С. Заворин, А.А. Ташлыков

На основе рентгенометрии получена экспериментальная зависимость внутренних структурных напряжений II рода от плотности структурных дефектов, обнаруживающая существенную неоднородность свойств стенки трубы и подтверждающая представления о наличии в материале объемов с различным уровнем прочности. Показано, что циклические нагрузки сопровождаются циклическими процессами упрочнения–разупрочнения, которые проявляются в осциллирующем знакопеременном характере внутренних напряжений.

Ключевые слова: рентгенометрия, внутренние структурные напряжения, релаксация, плотность дислокаций, поверхность нагрева. 
	

	Повышение сопротивления усталости стальных образцов при лазерной наплавке

В.П. Бирюков, И.М. Петрова, И.В. Гадолина, Д.Ю. Татаркин 

В работе представлены результаты исследования усталостной прочности образцов сталей 35 и 38ХН3МА после лазерной наплавки на различных режимах порошками на основе никеля. Получены результаты показывающие повышение усталостной прочности образцов наплавленных при оптимальных режимах и составах порошковых материалов по сравнению с не наплавленными образцами.

Ключевые слова: лазерная наплавка,  микротвердость, усталостная прочность, износостойкость.
	Improvement of fatigue resistance of steel samples

V.P. Biryukov, I.M. Petrova, I.V. Gadalina, D.U. Tatarkin

The paper presents the study results of the fatigue strength of steel 35 and 38ХН3МА after laser cladding on various modes of powders of Nickel-based alloys. Obtained results show the increase in fatigue strength of the samples of clad in optimal conditions and the composition of powder materials in comparison with not cladding samples.

Key words: laser cladding, microhardness, fatigue strength, wear resistance.

	Верификация численного прогнозирования энергетических характеристик поворотно-лопастных гидротурбин

А.В. Семенова, В.А. Скороспелов, Д.В. Чирков

Статья посвящена актуальной проблеме проектирования гидротурбин с использованием оптимизационного алгоритма. Для обоснования требуемой точности гидродинамических расчетов при решении задачи оптимизационного проектирования поворотно-лопастных гидротурбин представлены результаты численного прогнозирования положения оптимума пропеллерных характеристик с использованием программного комплекса CADRUN и сравнение полученных результатов с экспериментом.

Ключевые слова: поворотно-лопастная гидротурбина, оптимизационное проектирование, численное прогнозирование, оптимум пропеллерной характеристики.
	Verification of numerical prediction of Kaplan turbine efficiency performance
A.V. Semenova, V.A. Skorospelov, D.V. Chirkov

The paper is devoted to the actual problem of hydraulic turbine design using optimization algorithm. The results of numerical prediction of the best efficiency point of chart hill using software package CADRUN and comparing these with the test results are presented to justify of required accuracy of hydraulic simulation of Kaplan turbine optimization design. 

Key words: Kaplan turbine, optimization design, numerical prediction, best efficiency point of chart hill.

	Численное исследование влияния режимных и конструктивных параметров на эффективность уравнительной камеры мощной паровой турбины
А.В. БОЙКО, А.П. УСАТЫЙ, Е.П. АВДЕЕВА

Проведены исследования влияния режимных и конструктивных параметров на эффективность работы уравнительной камеры. Приведенные результаты исследования выполнены с использованием теории планирования эксперимента и трехмерного моделирования. В результате исследований получена формальная макромодель, учитывающая влияние конструктивных и режимных параметров, а также зависимость потерь давления в уравнительной камере от изменения режима работы турбины.

Ключевые слова: эффективность, уравнительная камера, паровая турбина, парциальность, формальная макромодель.
	Numerical investigation of mode and structural parameters on the efficiency of the equalizing chamber of powerful steam turbines
А.V. BOIKO, А.P. USATY, O.P. AVDIEIEVA

The effect of operating and design parameters on the performance of the equalizing chamber. These results of the study carried out using the theory of experiment planning and three-dimensional modeling. The formal macro model takes into account the effect of constructive and operating mode parameters has been received. The dependence of the pressure loss in an equalizing chamber to the operation modes of the turbine has been obtained.

Keywords: efficiency, equalizing chamber, steam turbine, partial, formal macromodel.

	Комплексная система контроля и диагностики тепловозных дизелей
В.Н. БАЛАБИН, В.З. КАКОТКИН, В.А. ЧЕЧЕТ, И.И, ЛОБАНОВ 

В статье рассмотрены современные направления определения основных параметров рабочего процесса тепловозного дизеля непосредственно в эксплуатации, выявление неисправностей в устройствах топливоподачи и газораспределения.

Приведены конкретные результаты мониторинга тепловозного дизеля и определена технико-экономическая эффективность применения системы экспресс-диагностики. 

Ключевые слова: дизель, мониторинг, рабочий процесс, топливная аппаратура, технико-экономическая эффективность.
	

	Методика определения срока службы оси колесной пары вагона метрополитена 
М.Н. Закс
 Предложена вероятностно-статистическая методика определения срока службы (долговечности) оси колесной пары вагона метрополитена с учетом изменения загрузки вагона пассажирами в течение рабочих суток и особенностей эксплуатации: режимов разгона, выбега и торможения, движения по прямым и кривым участкам пути, направления движения. Дана оценка принятых запасов прочности. 

Ключевые слова: вагон, метрополитен, колесная пара, ось, долговечность, срок службы, сопротивление усталости.
	Method of determining the lifetime of wheel pair axle carriage of subway

M.N. Zaks

Proposed probabilistic-statistical methods for determining the period of service life (durability) of wheel pair axle subway car with account for changes in the boot of the car passengers during working days and specifics of operation: modes of acceleration, coasting, and deceleration, movement for direct and curves sections of the road in direction. Given to evaluating reserves of strength.
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