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	Коррозионно-механические повреждения трубных систем конденсаторов паровых турбин и  коллекторов парогенераторов  АЭС с реакторами ВВЭР-1000

И.Л.Харина, А.Г.Казанцев , А.С.Зубченко,  Н.В. Давыдова, С.А.Харченко, С.Л. Лякишев 

В статье обобщены результаты собственных исследований и заимствованной из опубликованных источников информации о коррозионно-механических повреждениях трубных систем из медьсодержащих материалов и коллекторов парогенераторов. Показано, что продукты коррозии в виде шлама с высоким содержанием окиси меди, выносимые во второй контур, являются основной причиной повреждений коллекторов в зоне перфорации и узле присоединения коллекторов к патрубкам  парогенераторов.

Ключевые слова: конденсатор, трубные системы, коррозия, эрозия,  коллектор, медьсодержащие материалы, шлам, окислы, хлор-ионы, сульфат-ионы, перфорированная зона, узел  присоединения, растрескивание, скорость деформации, замедленное  коррозионное растрескивание, высокие параметры.
	Corrosion and mechanical damages of the tube systems of steam-turbine condensers and collectors of the steam generators with WWER reactors
I.L. Kharina, A.G. Kazancev, A.S. Zubchenko, N.V. Davidova, S.A. Kharchenko, S.L. Lyakishev
The summary of in-house study and from published resources about corrosion and mechanical damages of the tube systems from cupric materials and collectors of the steam generators is in the article. It is shown the corrosion products high in copper oxide in the form of sludge, removing to the second in-reactor circuit, are mainly responsible for collectors’ damages in perforation zone and connection zone of collectors to the steam generators’ branches.
Key words: condenser, tube systems, corrosion, erosion, collector, cupric materials, sludge, oxides, chloride ions, sulfate ions, perforation zone, connection zone, cracking, rate of deformation, slow-action stress-corrosion cracking, high parameters.

	Литая структура и наследственность высокохромистой стали c азотом
А.В.Шахматов, А.А.Казаков, Э.Ю.Колпишон 

С помощью термодинамического моделирования усовершенствована диаграмма Шеффлера-Шпайделя. Для проверки адекватности результатов моделирования были исследованы структуры опытных сталей, составы которых расположены во всех характерных областях усовершенствованной диаграммы. Показано, что кристаллизация с участием только аустенита консервирует химическую неоднородность, тогда как кристаллизация с участием феррита, а также дальнейшие твердофазные полиморфные превращения феррита в аустенит приводят к «размыванию» дендритной структуры. Полученные структуры хорошо коррелируют с усовершенствованной диаграммой Шеффлера-Шпайделя.

Ключевые слова: высокоазотистая сталь, литая структура, металлургическая наследственность, диаграмма Шеффлера-Шпайделя, термодинамическое моделирование.
	Cast structure and heredity of high-chromium steel with nitrogen
A.V. Shahmatov, A.A. Kazakov, E.Yu. Kolpishon

Schaeffler-Spiedel diagram was improved by the thermodynamic simulation. To check the adequacy of simulation results of structures of high nitrogen steels it was observed the compositions locating in all areas of improved characteristic diagram. It is shown the crystallization with only austenite saves the dendritic structure, whereas crystallization with ferrite and the further solid-state polymorphic transformation of ferrite to austenite leads to a "blurring" of the dendritic structure. The observed structures are well correlated with improved Schaeffler-Spiedel diagram.

Key words: high nitrogen steel, as-cast structure, evolution of structure, Schaeffler-Spiedel diagram, thermodynamic simulation.

	Анализ явлений во время повторного залива  активной зоны ВВЭР. Часть 1

Ю.А. Безруков, В.И. Щеколдин, С.И. Зайцев, А.Н. Чуркин

Представлен анализ явлений, возникающих в активной зоне реактора ВВЭР в процессе аварии с течью теплоносителя из первого контура. Приведен обзор известных экспериментальных работ по исследованию стадии повторного залива активной зоны. Представлены результаты экспериментов, проведенных на стендах ОКБ «ГИДРОПРЕСС» и ГНЦ РФ ФЭИ. 

Отмечено влияние на скорость расхолаживания модели ТВС расхода и температуры теплоносителя, способа подачи воды в модель.

Ключевые слова: залив, течь теплоносителя, температура оболочки.
	The phenomena analysis during reflood of VVER reactor`s core. Part 1

Yu.A. Bezrukov, V.I. Schekoldin, S.I. Zaitsev, A.N. Churkin

The analysis of the phenomena occurring in the core of VVER reactor during loss of coolant accident from the primary circuit is submitted. The review of known experimental works about reflooding stage in the core is presented. The results of experiments which have been carried out at thebtest facilities OKB "GIDROPRESS " and SRC RF IPPE are submitted. 

It is noted the influence on aftercooling speed of FA model of the flow rate and coolant temperatures, mode of water supply in model.

Key words: reflooding, leak of coolant, cladding temperature.

	Особенности конструкций автомотрис нового поколения

А.А.Юхневский, Д.И.Гончаров

В статье дан обзор по автомотрисам отечественных и зарубежных производителей приведено разделение автомотрис по их назначению и применяемым конструкциям. Приведены их преимущества и недостатки. Предложена конструкция автомотрис. Представлены результаты их расчетов и экспериментов.

Ключевые слова: автомотриса, кузов, напряженно-деформированное состояние, допускаемые напряжения.
	Design features of the new generation railcars

A. A. Yuhnevsky, D. I. Goncharov

The article gives an overview on rail cars of domestic and foreign manufacturers. The separation of rail cars on their purpose and the applicable designs are given. Its advantages and disadvantages are presented. The design of the railcars is offered. The results of calculations and experiments are presented.

Key words: railcar, car body, the stress-strain state, allowable stress.

	Пути совершенствования безразборной технической диагностики  ходовых частей железнодорожных вагонов  
Е.В. Сливинский, Т.Е. Митина, С.Ю. Радин, И.Н. Гридчина

В настоящей статье представлены материалы, касающиеся разработки перспективных на уровне изобретений конструкций стендов для проведения безразборной технической диагностики ходовых частей грузовых и  пассажирских вагонов, проводимой в заводских и деповских условиях при сервисном их обслуживании и ремонте. Результаты исследования рекомендуются научно-исследовательским, промышленным и эксплуатационным как отечественным, так и зарубежным структурам железнодорожного транспорта с целью их дальнейшего изучения и возможного внедрения в практику.

Ключевые слова: тележка, колёсная пара, букса, буксовый подшипник, диагностика.
	Improvement ways of in-place technical diagnostics of running gears of railway cars

E.V. Slivinsky, Т.E. Mitina,  S.J. Radin, I.N. Gridchina 
The materials concerning development of perspective at the level of inventions of designs of stands for carrying out in-place technical diagnostics of running gears of cargo and cars are presented in the present article, carried out in industrial and depot conditions at their service and repair. The results of research are recommended to domestic and foreign research, industrial and operational structures of railway transport for the purpose of their further studying and possible introduction in practice.

Key words: bogie, wheel couple, axle box, axle box bearing, diagnostics. 

	Новая гидромеханическая система стабилизации радиального положения кривошипа в гидроопоре

Сахно Е.Ю., Шевченко Я.В. 

Рассмотрена новая гидромеханическая система стабилизации радиального положения кривошипа в гидроопоре, которая позволяет уменьшить колебания, силовую нагрузку и износ коренных и шатунных шеек. Получены зависимость изменения давления в кармане опоры от смещения вала под нагрузкой, поля скоростей и давлений в карманах и на перемычках подшипника. Проведено моделирование динамических характеристик системы автоматического регулирования и определены нагрузки на валу до и после модернизации гидросистемы.

Ключевые слова: кривошип, гидроопора, двигатель внутреннего сгорания.
	New hydro-mechanical stabilization of the radial position of the crank in the hydrostatic bearing

E.Yu. Sahno, Ya.V. Shevchenko 

A new hydro-mechanical stabilization system of the radial position of the crank in a hydrostatic bearing is considered at the article. It allows reducing fluctuations, power loading and wear of the main and connecting rod journals. The dependence of change of pressure in the pocket support from the displacement of the shaft under load, velocity field and pressure in the pockets and on the lintels of the bearing is obtained. The simulation of the dynamic characteristics of automatic control system is also performed and loads on the shaft before and after the modernization of the hydraulic system are determined.

Key words: crank, hydrostatic bearing, the internal combustion engine.

	Исследование работоспособности термодатчиков системы контроля нагрева букс при перегреве подшипников
Е. Н. Попов, В. Е. Волков, О. С. Самошкин
В статье рассмотрены результаты испытаний термодатчиков 393 системы контроля нагрева букс тележек пассажирских вагонов. Показано, что температура срабатывания термодатчика зависит от места установки его на буксе, скорости движения вагона и температуры окружающей среды. Даны рекомендации по повышению работоспособности термодатчиков системы контроля нагрева букс.

Ключевые слова: букса, термодатчик, работоспособность, испытания.
	The study of thermal sensors` workability for alarm system of heating axle-boxes by overheating roller bearing
E.N. Popov, V.E. Volkov, O E. Samoshkin

The article shows the test results of thermal sensors type 393 for alarm system of heating axle-box of bogie passenger wagon. It is shown the temperature of operation of the thermal sensor depends on sensor location on axle-box, wagon speed and environmental temperature.

The recommendations about workability improvement of thermal sensors for alarm system heating of axle-box of bogie passenger wagon are given.

Key words: axle-boxes, thermal sensor, workability, tests.

	Учет податливости износоустойчивых втулок  в методике расчета упругой составляющей выхода штока тормозного цилиндра грузовых вагонов 

В.В. Синицын

Рассмотрены вопросы совершенствования методики расчета упругой составляющей выхода штока тормозного цилиндра четырехосного грузового вагона. Учтено влияние износоустойчивых втулок на величину упругой составляющей выхода штока.

Ключевые слова: упругая составляющая выхода штока, податливость,  износоустойчивые втулки, упругая деформация.
	Compliance accounting of wear resistant bushings in calculation method of the elastic component of brake cylinders` output of freight wagons

V.V. Sinicyn 

Issues of the methodology improving for calculating the elastic component of the brake cylinders` output of tetraaxial freight wagon were considered. The wear-resistant sleeve`s effect on the magnitude of the elastic component of the output rod was taken into account. 

Key words: elastic component of output rod, compliance, wear-resistant sleeve, elastic deformation.



	Теоретические исследования крутильных колебаний приводов  тепловозов

Евдокимов А.П.

В статье приводятся результаты вычисления крутильных колебаний элементов силовых приводов тепловозов с различной крутильной жёсткостью резинокордных оболочек упругих соединительных муфт. По полученным результатам обоснован выбор резинокордных оболочек в зависимости от их крутильной жёсткости. Основанием для выбора оболочек являются полученные результаты вычислений резонансных амплитуд крутильных колебаний. 

Ключевые слова: амплитуда, колебания, резонанс, динамический момент, цепные дроби.
	Theoretical research of torsional vibrations of diesel locomotives` power-plants
A.P. Evdokimov
 The calculation results of torsional vibrations of power drives` elements of diesel locomotives with various rigidity of rubber-cords of flexible coupling are presented in the article. By the obtained results the choice of rubber-cords depending on their rigidity is sounded. The basis for a choice of rubber-cords is the received calculations results of resonant amplitudes of torsional vibrations.

 Key words: amplitude, vibrations, resonance, dynamic moment, chain fractions. 


