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	Оценка промышленной безопасности объектов тяжелого машиностроения по критериям рисков
Н.А.Махутов, М.М.Гаденин, Э.Ю.Колпишон

Отмечается, что результаты расчетов, испытаний, диагностики и мониторинга являются одними из определяющих факторов при комплексном обосновании прочности, ресурса, живучести и безопасности крупногабаритных инженерных объектов тяжелого машиностроения. Показано, что создание и использование систем диагностики состояний и мониторинга рисков для обеспечения безопасной эксплуатации таких объектов с соблюдением современных требований к приемлемым уровням эксплуатационных рисков и к защите от тяжелых катастроф составляют суть перехода на новый уровень государственного стратегического планирования развития тяжелого машиностроения, отвечающего стратегии национальной безопасности.

Ключевые слова:  промышленная безопасность, риск, диагностика, мониторинг, объект, отказ, авария, катастрофа, техносфера.
	Safety evaluation of heavy engineering facilities by risk criteria
N.A. Makhutov, M.M. Gadenin, E.Yu. Kolpishon
It is noted that the results of calculations, tests, diagnostics and monitoring are one of the determining factors in the complex justification of the strength, life, survivability and safety of large-scale engineering facilities of heavy engineering. It is shown that the creation and use of state diagnostics and risk monitoring systems to ensure the safe operation of such facilities in compliance with modern requirements for acceptable levels of operational risks and protection from severe disasters, constitute the essence of the transition to a new level of state strategic planning for the development of heavy engineering that meets the national security strategy .
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	Оценка вибропрочности трубопроводов атомных станций

Горюнов О.В., Михайлов В.Е., Словцов С.В.

В статье представлена оценка динамических параметров напряженного состояния на примере трубопроводов подачи острого пара на цилиндр высокого давления турбины на основе расчетно – экспериментального метода. Проведена оценка циклической прочности, с учетом подхода предложенного в работе [2]. Результаты оценки циклической прочности подтверждаются фактическим состоянием рассматриваемых трубопроводов.

Ключевые слова:  кривая усталости, циклическая прочность, гигацикловая усталость, коэффициент запаса, вибропрочность, широкополосное нагружение, ресурс, оценка неопределенности.
	Evaluation of the fatigue strength of nuclear power plant`s pipelines
Goryunov OV, Mikhailov VE, Slovtsov S.V.
The article presents an estimation of the dynamic parameters of a stressed state on the example of pipelines for supplying hot steam to a high - pressure cylinder of a turbine on the basis of a calculation and experimental method. An estimation of the cyclic strength was made, taking into account the approach proposed in [2]. The results of the evaluation of the cyclic strength are confirmed by the actual state of the pipelines under consideration.
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	Концепция «приемлемого риска» как инструмент продления ресурса гидротурбин

Судаков А.В., Георгиевская Е.В.

В отличие от стадии проектирования гидротурбин, когда в первую очередь обращают внимание на КПД, экономичность, эффективность, окупаемость оборудования, после исчерпания назначенного срока службы главной задачей является возможность безаварийной эксплуатации оборудования, даже при условии снижения экономических показателей. Предложенная концепция «приемлемого риска», опирающаяся на расчетно-экспериментальную оценку остаточного ресурса, позволяет решить эту задачу.

Ключевые слова:  гидротурбина, ресурс, трещина, усталостное повреждение, напряжения.
	The concept of «acceptable risk» as a tool for extending the lifetime of hydraulic turbine

Sudakov A.V., Georgievskaia E.V.

Beyond project lifetime, in contrast to the design phase, the main task is the possibility of trouble-free equipment operation, even if the decline of economic factors of the hydraulic turbines: efficiency, overhaul period and etc. The proposed concept of "acceptable risk" based on the calculation-experimental estimation of residual lifetime allows solving this problem.

Key words: hydraulic turbine, lifetime, crack, fatigue damage, stresses.



	Особенности регистрации автоколебаний лопаток мощных паровых турбин

Боришанский К.Н.

Рассмотрены особенности регистрации автоколебаний лопаток мощных паровых турбин, возникающих в процессе эксплуатации. Выяснены причины возникновения погрешностей измерений и способы их минимизации. Показано, что при выполнении анализа результатов измерений может быть получена дополнительная информация о крутильных колебаниях ротора и вибрации статорных деталей проточной части турбины.

Ключевые слова:  турбина, ротор, лопатка, автоколебания, дискретно-фазовый метод, измерения.
	Peculiarities of registration of power steam turbines` blades flutter

Borishansky K.N.
Peculiarities of registration of power steam turbines blades flutter in service are observed. Reasons of registration mistakes and methods of their decrease are examined. It is shown that analyzing the results the additional information about rotor and stator details vibration may be obtained.

Key words: turbine, rotor, blade, flutters, discrete-phase method, measurements.



	Испытания ТВС и привода СУЗ ШЭМ-3 на сейсмостойкость

Ю.В.Егоров, В.В.Макаров, А.В.Афанасьев, И.В.Матвиенко, А.В.Селезнев, А.А.Малинин, Б.В.Чесноков
В работе представлены результаты первого этапа работ по обоснованию сейсмостойкости привода СУЗ ШЭМ-3 с ТВС для площадки с высокой сейсмичностью. Исследовано влияние основных факторов на время падения ОР СУЗ (параметры колебаний ТВС и привода, перепад давления теплоносителя, сила механического трения при перемещении ОР СУЗ, время задержки подачи сигнала АЗ относительно начала землетрясения), определено взаимное влияние факторов. 

Испытания выполнены на стенде с двухосным многоточечным возбуждением сейсмических воздействий на канал регулирования реактивностью реактора и моделированием потока теплоносителя. 

Ключевые слова:  ВВЭР, ТВС, ОР СУЗ, КРР, ПЗ, МРЗ, сейсмостойкость. 
	Testing of FA and CPS drive SHEM-3 on seismic stability

Yu.V.Egorov, V.V.Makarov, A.V.Afanasev, I.V.Matvienko, A.V.Seleznev, A.A.Malinin, B.V.Chesnokov

The article presents the results of the first stage of work to justify the seismic resistance of the CPS drive SHEM-3 with FA for a site with high seismicity. The influence of the main factors on the fall time of the control system (the vibration parameters of the fuel assembly and the drive, the pressure drop of the coolant, the mechanical friction force during the movement of the control system, the time delay of the signal delivery from the earthquake relative to the beginning of the earthquake) are determined, and the mutual influence of the factors is determined.

The tests were performed on a stand with a biaxial multipoint excitation of seismic influences on the reactor reactivity control channel and simulation of the coolant flow.

Key words: VVER, FA, CPS, CRDL, SSE, OBE, seismic stability.



	Экспериментальные исследования гидравлических характеристик ТВС-2М с перемешивающими решетками
Е.А. Лисенков, Ю.А. Безруков, И.Н. Васильченко, Д.В. Зайцев, Д.В. Ульяновский

В статье представлены описание экспериментальных установок, методики проведения экспериментов, а также результаты исследований гидравлических характеристик новой конструкции ТВС-2М с перемешивающими решетками "Вихрь" и "Прогонка". Эксперименты проводились в ОКБ "ГИДРОПРЕСС" на стендах массового пролива и горячей обкатки. По результатам исследований оценено влияние ПР различного типа на гидравлические характеристики тепловыделяющей сборки. Экспериментальные данные используются в качестве исходных данных для теплогидравлических расчетов, при выполнении анализов безопасности, расчетов динамических характеристик ТВС, а также для верификации расчетных кодов.

Ключевые слова:  тепловыделяющая сборка,  критический тепловой поток,  дистанционирующая решетка,  перемешивающая решетка.
	Experimental researches of hydraulic characteristics of TVS-2M with mixing grids

E.A. Lisenkov, Yu.A. Bezrukov, I.N. Vasilchenko, D.V. Zaitsev, D.V. Ulyanovskiy

The article describes the experimental plants, experimental methods, as well as the results of the hydraulic characteristics of the new design TVS-2M with mixing grids "Vikhr" and "Progonka". Experiments were carried at the stands of mass strait and hot running-in out in EDB "GIDROPRESS". Based on the results of the research, the effect of different types of MG on the hydraulic characteristics of the fuel assembly is evaluated. Experimental data are used as input data for thermal-hydraulic calculations, for performing safety analyzes, for calculating the dynamic characteristics of fuel assemblies and for verifying settlement codes.
Key words: fuel assembly, critical heat flow, spacing grid, mixing grids.



	Об эффективности мембранных технологий водоподготовки при удалении органических загрязнений  природной воды

Е. Б. Юрчевский, А. Г. Первов, М. А. Пичугина

На основе экспериментальных данных и обобщении литературной информации рассмотрены вопросы взаимодействия органических загрязнителей природной воды с ультрафильтрационными, нанофильтрационными и обратноосмотическими мембранами. Показано, что сочетание ультрафильтрации с нанофильтрационной и обратноосмотической обработкой природной воды гарантированно защищает пароводяной тракт ТЭС и АЭС от попадания органических соединений.

Ключевые слова:  мембранное обессоливание воды, органические загрязнения, эффективность удаления органики на ультрафильтрационных, нанофильтрационных и обратноосмотических мембранах.
	The efficiency of membrane water treatment technologies in removing organic pollution of natural water

Е. B.Yurchevsky, A.G. Perov, M.A. Pichugina
On the basis of experimental data and generalization of literary information the issues of interaction of organic pollutants from natural water ultrafiltration, nanofiltration and reverse osmosis membranes were considered. It has been shown that a combination of ultrafiltration, nanofiltration and reverse osmosis treatment of natural water is guaranteed to protect the steam-path thermal and nuclear power from falling into organic compounds.

Key words: membrane desalination of water, organic pollution, the removal efficiency of organic matter in the ultrafiltration, nanofiltration and reverse osmosis membranes.




